

Епископ, воин, гражданин



Виктор Александрович Коноплев (ныне митрополит Калининский и Кашинский Алексей), 1943 год

Великая Победа увенчала бессмертной славой подвиг нашего народа. Время затянуло раны войны. Восстановлены разрушенные города и села. Засыпаны воронки от бомб, снарядов и мин. Распаханы выжженные огнем поля битв и сражений. Достоянием истории, экспонатами музеев стали предсмертные записки узников фашистских лагерей смерти.

Отступают во времени, но не стираются в памяти ужасы минувшей войны, взывая к человеческому благородствию, бережному отношению к жизни, которая куплена дорогой ценой.

Великая Отечественная война явилась противоборством не на жизнь, а на смерть двух систем и идеологий — социализма и капитализма в фашистском обличье. Она стала всемирной битвой против злого врага, посягнувшего на нашу Родину, свободу и жизнь. Ни с чем не сравнимы потери и разрушения, которые принесла нам война. Она причинила народу горе, от которого поныне кровоточат сердца матерей, вдов и сирот. Величие славной Победы не меркнет. Страна и народ, чей дух несокрушим, вынесли тяжкие испытания, избавили человечество от кошмара нацистской коричневой чумы. И поэтому Советский Союз так самоотверженно отстаивает мир, ибо хорошо знает, что такое война.



Высокопреосвященный митрополит Калининский и Кашинский Алексей

40-летие Победы с особой радостью встречают бывшие войны-фронтовики, защитники нашего Отечества. Среди них — иерарх Русской Православной Церкви митрополит Калининский и Кашинский Алексей. Трудными военными дорогами с 1941 по 1945 год прошел старшина Виктор Александрович Коноплев (так звали в миру митрополита Алексея). «Я был мобилизован в октябре 1941 года, — говорит он. — Вскоре был отправлен на Северо-Западный фронт, а 5 мая получил ранение. После излечения направлен на передовую, где, будучи рядовым, исполнял обязанности помкомвзвода. Вторично был ранен снайперской пулей и, как нестроевой, после госпиталя откомандирован в военно-дорожный отряд. Старшиной я встретил светлый День Победы. Путь к ней был нелегким. Мы теряли товарищей. И я был в двух шагах от смерти, но, по милости Божией, выжил. За выполнение приказов командования (а мне после гибели командира роты приходилось вести ее в бой) было присвоено звание старшего сержанта и вручена награда — медаль «За боевые заслуги»».

Увольняясь в запас в 1945 году, старшина Коноплев был награжден грамотой командующего войсками Ленинградского военного округа Маршала Советского Союза Л. А. Говорова. В грамоте сказано: «В суровое время войны Вы вместе с войсками Ленинградского фронта

прошли большой и тяжелый боевой путь, мужественно сражались за Родину, за Ленинград, за свободу и независимость советского народа. Провожая Вас, мы говорим от всей души: спасибо Вам, дорогой товарищ, за честную службу Отечеству. Ваших боевых заслуг в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Родина и Ленинград не забудут никогда. Желаем Вам, дорогой товарищ, счастливого пути, радостной жизни и успеха в труде. Будьте и впредь верным сыном своей любимой Родины».

Митрополит Алексей постоянно призывает верующих молиться о мире, бороться за него

всеми доступными средствами. Он неупустительно совершает богослужения в Свято-Троицком кафедральном соборе в Калининне, регулярно посещает приходы своей епархии. И где бы ни служил митрополит Алексей, он всюду, как гражданин и патриот, обращается к своей пастве, вдохновляя ее на священное дело защиты мира. «Наша Русская Православная Церковь, — говорит он, — вносит немалую долю в общее дело сохранения мира от ядерной катастрофы и, я верю, мир победит войну».

Протоиерей Иоанн БАСЮК

Связной партизанского отряда

В белорусском городе Гомеле, в его старой части, стоит храм во имя Святого Николая. Верующие проявляют особую заботу о храме, на их добровольные пожертвования в нем сделана роспись и позолочен иконостас.

Протоиерей Василий Данилович Копычко — настоятель Никольского храма. Более четверти века он прослужил в храмах Гомеля, а недавно отметил 50-летие своего служения Русской Православной Церкви.

Родился Василий Данилович 22 июня 1905 года на Пинщине в Брестской области. В г. Речице окончил гимназию, затем, по возвращении в Пинск и завершении учебы в реальном училище, вступил на путь церковного служения иподиаконом архиепископа Пинского. 4 декабря 1934 года, в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы, за Божественной литургией в Варваринском кафедральном соборе в г. Пинске он был хиротонисан во пресвитера архиепископом Пинским и Полесским Александром (Иноземцевым).

В сложное и трудное время начал свое служение отец Василий. Это был период воссоединения западных областей Белоруссии с Советским Союзом. Он проводил большую разъяснительную работу среди верующих, рассказывал о новой жизни и тех огромных преобразованиях, которые происходили в нашей стране.

Но недолго продолжалась мирная жизнь. В 1941 году белорусскому народу одному из первых пришлось вступить в решающую схватку с жестоким чудовищем, имя которому — фашизм. Поражение в этой битве означало бы рабство и гибель, поэтому нужно было стоять насмерть во имя свободы и независимости Родины. В трудное время суровых испытаний Русская Православная Церковь была для верующего народа неоскудевающим источником духовных сил. Она вдохновляла его на мужественное противостояние иноземным захватчикам.

В ту тяжелую годину отец Василий был настоятелем в одрижинской Успенской церкви Дрогичинского района. Все тяготы того времени он разделял со своей паствой. В первый же месяц войны через подпольную группу партизанского отряда было передано из Москвы Послание Патриаршего Местоблюстителя Блаженнейшего Митрополита Московского и Коломенского Сергия к верным чадам Русской Православной Церкви, которое отец Василий прочитал своим прихожанам.

В суровые дни всенародного испытания патристическое служение Русской Православной Церкви еще более активизировалось и обогатилось живым участием священников и мирян. С первого дня войны до ее победного завер-

шения отец Василий не ослабевал в духовном укреплении своих пасомых. Каждое богослужение сопровождал он молитвой о даровании победы нашему оружию.

Оказавшись на временно оккупированной территории, советские люди уходили в партизанские отряды и мужественно сражались с врагом. Такой отряд народных мстителей был организован и в Ивановском районе на Пинщине.

В 1969 году в издательстве «Беларусь» вышла книга «Полесские были» с воспоминаниями командира партизанской бригады И. Шубитидзе, который писал:

«По административному делению при оккупационном режиме все районы Белоруссии, которые лежали на запад от железной дороги Брест — Гомель, с городами Брест, Пинск, Мозырь, были отнесены к рейхскомиссариату Украины. Даже делопроизводство здесь велось только на немецком или украинском языках.

Буржуазные националисты развернули борьбу с Православной Церковью за создание так называемой Автокефальной Церкви. Это были враги народа. Они призывали верующих выступать против партизан. В церковные дела мы вообще не вмешивались. Но жизнь диктовала свои законы. До нас дошли слухи, что в деревне Одрижин Ивановского района священник Василий Данилович Копычко агитирует за партизан. Своим прихожанам в церкви во время молебнов или где-нибудь на крестинах, свадьбах он обязательно говорил: «Что вы сидите дома? Почему терпите супостатов? Нужно брать оружие и идти к партизанам». Мы шути называли его своим агитатором и однажды пригласили в лагерь. Он приехал в сопровождении партизан. Копычко долго присматривался к нашей жизни, к порядкам, обошел около десяти землянок и за ужином, который мы приготовили специально для него в штабе, разговорился: «Вот и верь этим немцам! Дикари, безбожники, бандиты. Я же вижу, все вы православные, дай Бог вам здоровья! Я так и говорил своим прихожанам». Было видно, что Копычко полюбил нас, радовался, что не ошибся в своих представлениях, обещал молиться за нас и помогать, чем может.

Отправили мы его из лагеря торжественно, на тачанке, с охраной. С того времени Копычко стал нашим связным. Он сдержал свое слово: помогал не только молитвами, но и материально — собирал продукты для раненых, присылал оружие. В конце войны Василий Данилович Копычко, «партизанский поп», был награжден медалью «Партизану Великой Отечественной войны».